
Voorbeeld halfjaar-eksamen memorandum

Afdeling B

Vraag 1

1.1.1
D ((


1.1.2
C ((


1.1.3
A ((


1.1.4
C ((
1.1.5
B ((


1.1.6
C ((


1.1.7
B ((


1.1.8
A ((
1.1.9
C ((


1.1.10
B ((




      



       (10 x 2) 
[20]
1.2.1
 Ioon ((
1.2.2
Isomere ((
1.2.3 
Hidrolise ((
1.2.4 
Grondvorm ((
1.2.5
Verwelkingspunt / tydelike verwelking ((


1.2.6 
Adsorpsie ((


1.2.7
Rhizobium ((


1.2.8 
Fisiese / meganiese verwering ((

                                                      (8 x 2)






[16]
1.3.1
D (


1.3.2
E (


1.3.3
N (


1.3.4
A (
1.3.5
C (


1.3.6
J (


1.3.7
K (


1.3.8
M (
1.3.9
F (


1.3.10
G (




      



       (10 x 1)

[10]
Totaal Afdeling A: 46 punte

Afdeling B

Vraag 2

2.1.1
Ioniese binding. ( Elektronoordrag van een atoom na die ander. (

(2)

2.1.2
Kovalente binding. (Atome deel ’n bindings-elektronpaar. (

(2) 

2.2.1
A: glukose/monosakkaried (


(1)


B: gliserol/alkohol (


(1)


C: aminosuur (


(1)


D: vetsuur (


(1)

2.2.2
Verbinding A ((


(2)

2.2.3
B: hidroksiegroep (


(1)


C: aminogroep (en karboksielgroep (


(2)


D: karboksielgroep (


(1)

2.3.1
(a) Suurstof (


(1)


(b) O (Moenie O2 aanvaar nie; dis ’n molekule) ( 

(1)

2.3.2
(a) Magnesium (


(1)


(b) Mg
(

(1)

2.3.3
Natrium, ( kalium, ( magnesium, ( kalsium, ( yster (enige vier)

(4)

2.3.4
Dit is ’n verbinding. ( Verbindings vorm wanneer atome van verskillende elemente verbind.
 Magnesiumoksied vorm uit magnesium en suurstof. (

(2)

2.4.1
’n Lipied of vet. ( Die monomere is vetsure en gliserol. (

(2)

2.4.2
Organies. ( Dit bevat beide koolstof en waterstof. (

(2)

2.4.3
Hidrolise. ( Dit is ’n chemiese reaksie waartydens water by ’n verbinding gevoeg word om sodoende die verbinding op te breek. (

(2)

2.4.4
Aminosure bevat altyd stikstof/’n aminogroep en vetsure nie. (

(1)






[31]
Vraag 3

3.1.1
Qmmoniak (


(1)

3.1.2
NH3 (


(1)

3.1.3 
[Sien Leerdersboek, Module 1, Eenheid 7, Tabel 1] (((

(3)

3.1.4
Kunsmis (


(1) 





[6]
Vraag 4

4.1.1
 (i)  O-horison (

(ii)  A-horison (

(iii) B-horison (

(iv) C-horison (


(4)

4.1.2
Elluviaal: minerale in grond word uit A-horison na B-horison gewas. ((

Illuviaal: minerale soute word van die O- of A-horison na die B-horison gewas. ((




(4)

4.1.3
Kom gewoonlik voor by die oppervlakte, (ontwikkel omdat organiese materie versamel, ( gemeng met minerale fraksie (


(3)

4.2
Klimaat, ( plantegroei, ( ouderdom, ( topografie, ( menslike bedrywighede (enige vier)


(4)

4.3.1
Plaas B. ( Het ’n krummelrige struktuur was soos spons optree. (

(2)

4.3.2
Plaas B. ( Het prismatiese struktuur met tekort aan suurstof. ( 

(2)

4.3.3
Plaas B(


(1)

4.3.4
Plaas B(


(1)

4.3.5
Het goeie waterhouvermoë, ( ryk aan organiese materiaal, (absorbeer meer hitte, ( die diepte is geskik vir meeste gewasproduksie (
 
(4)

4.4
Ouderdom van die grond, ( dreineringseienskappe, ( organiese materie-inhoud, ( graad van belugting, moederrots (enige 3)


(3)

4.5.1
Sand: water syg vinnig weg, ( is goed belug (

Klei: water beweeg baie stadig, ( is swak belug (

(4)

4.5.2
Verseker ’n goeie grondtekstuur. Hoe grower die grondtekstuur, hoe meer is die totale porie-spasie. (

Verseker ’n goeie grondstruktuur. (



Beperk die berbouing van gewasse. (enige 2)

(2)





[34]
Vraag 5

5.1.1
A (

5.1.2
A (

5.1.3
C (

5.1.4
C (

5.1.5
B (
       








(5)

5.2.1
Helling: noord en noordoos lewer vroeë gewasse, ( oggendson help rypword aan, (

rypskade op suidelike helling (enige 2)


(2)

5.2.2
Chemiese reaksie: hoër grondtemperatuur help chemiese reaksies aan, ( meer plantvoedingstowwe raak beskikbaar, ( hoër temperature los meer minerale op in groundwater (enige 2)


(2)

5.3.1
Massadigtheid = massa/volume (


             = 450 g/46 cm3 (




             = 9,8 cm3 ((


(4)

5.3.2
Water infiltreer, ( beweging van water, ( belugting; makro-porieë; mikro-porieë, ( waterhou-vermoë, (behoud van voedingstowwe, vatbaarheid vir erosie, bewerkbaarheid, binnedring van plantwortels ((enige 4)

(4)

5.4.1 
Grafiek 


[image: image1.png]



Gebruik hierdie rubriek om die grafiek te merk.

	Kriteria
	Aanwysers

	Ruimte
	Nie in proporsie, verkeerde grootte, verkeerde skaal        (0)
	Regte proporsie, grootte, skaal     

                                                 (2)

	Akkuraat
	Nie lyngrafiek, waardes verkeerd, geen opskrif           (0)
	Lyngrafiek en regte opskrifte     
                                                  (2)

	Netjies
	Slordig, het nie afstande gemeet                    

                                               (0)
	Netjies, afstnade akkuraat gemeet                           

                                                  (2)


5.4.2
Oppervlak: 14:00 (

20 cm diep: 16:00 (


(2)

5.4.3
Daaglikse speling in grondtemperatureneem af soos diepte toeneem. (

Minerale: beter hittegeleiding (

Hoe meer dig deeltjies gepak is, hoe minder lug is daar. (

Hoe meer hitte word na die dieper lae gelei. (

Nat grond sal dus stadiger warm word as droë grond. (

(6)

5.4.4
Dag- en nagtemperature sal laer wees. (

Hoe digter die plantegroei, hoe minder straling bereik grond. (

Minder hitte word snags verloor deur straling. (

Plantegroei is ’n buffer vir temperatuurspeling. (

(4) 





[31]
Totaal Afrdeling B: 104 punte

Groottotaal: 150 punte

